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Organisationen av Argentinas 
r u n dra di ove r ks a m h et. 

Handelshögskolans i Stockholm stipendiat Bertil Thorburn hade under sin nyligen avsluta. 

de vistelse i Buenos Aires förmånen all komma i förbindelse med Argentinas 

kanske främste auktoritet på radioområdet Sr. D. F. Princip., vilken 

ställt materialet till nedanstående artikel till förfogande . 

U
Ppkomsten av rundradioverksamhet i Ar­
gentina daterar s ig från vintern 1920, då en 
sändare med liten effekt installerades i 

Coliseum-teatern i Buenos Aires. Härifrån utsän­
des ganska regelbundet operor och operetter. 

Denna permanenta radioutsändning var i sjäh'a 
yerket den första i världen. För sin tillkom st hade 
den att tac~a en liten g rupp oegennytt iga argenti­
nare, vilka på ett synnerligen tidigt stadium fått 
upp ögonen för rundrad ions betydelse. Till jäm­
förelse må nämnas att så sent som i november 192 I 
installerades den första permanenta nordamerikan­
ska sändaren i Pittsburg. 

Redan är 1922 hade rundradion i Argentina 
fått en viss utbredning . Ett argentin skt företag 
uppsatt en sändare pä 'I, kl\'. antenneffekt a,· Wes­
tern E lect r ics fabrikat, medan det tyska bolaget Tc­
lefunken installerade en 3\" s ina egna sändare med 
1,5 kw. antenneffekt. 

Påföljande är gjordes et t försök att monopoli­
sera rundradion i Argentina . E tt bolag, "Radia 
S ud America", bildades för ändarnäiet, men det 
fick endast en kort varaktighet. Detta ~r stegrades 
intresset för radio i A rgentina oerhört. tack vare 
världsmästerskapsmatchen i boxning mellan Demp­
sey och a rgentinaren Firpo. F olk formligen beläg­
rade radioa ffärerna och köpte till vans inniga priser 
apparater, blott för att sä snart som möjligt kun­
na skaffa s ig kännedom om matchens utgAng. 

N u finnes i republiken 18 rundradiostationer'lned 
högre effekt än 'I, kw. De arbeta alla med väg­
längder mellan 2 00 ooh 450 meter. Anropningss ig-

• 

nalerna löpa från LOJ till LOZ, vi lket ger 18 slut­
bokstäver med det argentinska a lfabetet. 

I Buenos Aires med förstäder äro 14 av dessa 
regel bundet arbetande stationer belägna. Av dem 
äro 13 i privat ägo, endast LOS tillhör stadssty­
relsen. Denna station uppsattes å r 1927 och tjänar 
enbart ändamålet att utsända operor frän Coliseum­
teatern. Dess antenneffekt är 5 kw. 

Vid Buenos Aires rundradiostationer kan man 
räkna med en daglig utsändning pä i medeltal 8 
timmar, ehuru vissa av stationerna arbeta ända upp 
t ill 14 timmar per dygn. Då var je s ta tion har sitt 
indiv iduella program. innebär detta en tota l ut­
sändning på nAgot mer än 100 olika programtim­
mar dagligen. 

På programmet intager musiken en dominerande 
ställning. Över huvud taget mäste de argentin ska 
runrlradiostationerna nedlägga en mycket stOr om­
sorg på sina program, ty , som senare skall visas, är 
det ett l ivsintresse för varj e s tation att skaffa sig 
så många lyssnare som möjl igt. 

St.'tionerna ha gjort mycket för att tillfredsstä lla 
s itt auditoriums krav och önskem.§.I . Vissa timmar 
på dagen ha dc öppen telefonförbind else, sä att all­
mänheten direkt kan delgiva sina önskn ingar. Be­
gäres ett visst stycke tillräckligt allmänt, spelas det 
omedelbart. För lyssnarna ute i landsorten ha sta­
tionerna inrättat smakråd (Direcciones Artisticas), 
yilka stå i ständ ig kontakt med auditoriet genom 
en omfattande korrespondens. 

Skälet till rundradions s torartade utveckling i 
Argentina har man att söka i det allt ifrån början 
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stränga tillämpandet av dec fria konkurrensens 
princip. Argentinas marknad är öppen med lika 
yillkor för alla nationer. Vidare har, trots att för­
sök icke saknats därtill , ej någon sammanslutning 
konllnit till stånd vare sig mellan gross- eller detalj­
handlare i radiobranschen. I Argentina finner man 
därför radioapparater av de mest ski ftande fabri ­
kat och generellt till synnerligen låga priser. I 
många fall föreligger en påtaglig dumpingpolitik 
från europeiska och nordamerikanska firmor. Dessa 
förllällanden ha konllnit konsumenterna till godo. 
Radions utbredn ing visas bäst av att det område, 
som ligger inom stationernas räckvidd och SOm en­
dast omfattar 6 ä. 7 miljoner männi skor, kunnat 
giva auditorium åt ej mind re än 18 stora stationer. 

I Argentina betraktar man radiO\-crksamhetcll 
analogt med tidningspressen. Dess uppgift är att 
meddela konstn jutning och nyheter, och i dessa 
egenskaper måste den vara fullt fristående. Ar­
gentinaren reagerar mot monopolförsök på rund­
radions område pä samma sätt som han skulle rea­
gera mot ett försök att monopolisera tidningspres­
sen. 

Den argentinska publiken är mycket fordrande. 
Som exempel må i detta sammanhang nämnas att 
den argentinska pressen håller s ig med världens dyr­
baraste organisation för nyhetsförmedling, vilket är 
så mycket mer anmä rkningsvärt som de argentin­
ska tidningarna genomgående ha synnerligen små 
upplagor. Förhållandena ä ro enahanda ifråga om 
rundradion. En lyssnare i Buenos Aires har som 
nämnts till sitt förfogande icke mindre än '4 olika 
program samtidigt. 

Några av de första argentinska rundradi05tatio­
nerna erhöllo subvention, men denna princip över­
gavs snart. Staten har sedan dess ej givit en cen­
tavo för att hjälpa rundradioverksamhctcn. Den 
har tvärtom direkt eller indirekt utnyttjat den5<1m­
ma genom skatt 11 rä ttigheten alt installera och dri­
va utsändningsstat ioner. 

Man har sökt använda flera former av understöd 
frän lyssnarnas sida, men slutligen helt och hållet 
frångått detta system. Ett försök att upptaga fri­
villigt bidrag gav naturligen dåligt resultat, och 
licenssys temet måste slopas sedan det visat sig 
omöj ligt alt upprätthålla en tillnärmelsevis effek­
tiv kontroll. Lyssnarna vägrade en masse att be­
tala några slags avgi fter. 

Då måste man fråga sig hur denna mängd sta-

tioner kan existera utan något oegennyttigt under­
stöd från näringslivet, utan någon stat5- eller kOI11-

munalsub\"ention och utan någon som helst avgift 
vare sig pä apparater, t illbehör eller rättigheten att 
lyssna . 

S"aret blir - reklamen betalar rundradioverk­
samheten . Tyd ligen föreligger ett stort intresse 
för handelns män att få använda n1l1dradion som 
anuonsorgan. I Argentina fann man också mycket 
sna rt att propagandan i rad io var ett synnerligen 
värdefullt kompl ement till den grafiska r eklamen. 
Det visade sig dessutom att denna annons form blev 
synnerl igen billig . Ett av Buenos Ai res största fö­
retag, som gör propaganda genom ett flertal radio­
stationer, betalar t. ex. procentuell t e j mer än en 
tjugondel av den totala annonskostnaden för radio­
annonseringen. Den största effektiviteten vid 
rundradioreklamen uppnås naturligen ifråga om 
hushållsartiklar - radioapparater undantagna ! 

I början föreföll publiken obehagligt berörd av 
dessa ständigt mellankommande annonse r. Nume­
ra förspörjes ej några nämnvärda klagomål, dels 
på grund av att man blivit van vid förh ällandena, 
dels på grund av ett med annonseringen samman­
hängande ekonomiskt fak tum, nämligen att med 
riklig annonsering följer goda program. 

En 5L,tion, som har mycket annonser, kan hålla 
s ig med förstklassiga konstnärer för sina program . 
Till dessa lys nar man mest, alltså bli sa.mtid igt 
ifrågavarande annonser de mest värdefulla. I detta 
intima samband mellan goda utsikter för annonse­
ring och goda program, d. v. s. mellan den ekonomi­
ska och konstnärliga sidan, ligger systemets d jupa­
ste berättigande. 

I jämförelse med svenska förhållanden förete 
alltsll. de argentinska synnerl igen fundamentala 
skillnader. Hos oss tog alltifrån början svenska 
staten genom T elegrafverket hand om rundradio­
verksamheten. Därmed låg möj ligheten öppen för 
ett monopol - men ett monopol vars fortva ro 
ytterst är beroende på lyssnarnas lojalitet då det 
gäller att betala monopolpriset, licensavgiften. 

Blida systemen ha sina fördelar och nackdelar. 
Vad som i första hand fär skrivas på monopolsy­
stemets tillgångss ida, är den fasth et i programmet 
SOm kan upprätthållas. I Argentina går allt mera 
på en höft, vilket särskilt skadar nyhetsförmed­
lingen. I gengäld tvingar konkurrensen rundra.diQ­
bolagen att ägna programurvalet den mest mi-
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nutiösa omsorg . En argentinsk radiolyssnare har ju 
dessutom ständigt en mllngfald program att välja 
pli, medan de flesta svenska blott ha det s. k. r iks­
programmet att ti llglI. Uppenbarligen kan detta ej 
ti ll fredsställa alla smakr iktn ingar, vilket den ofta 
återkommande kritiken lämnar ett slående bevis . 

Som den största svagheten i det argentinska sy­
stemet brukar framhlIlIas obehaget av annonser ing­
en. Farhågorna härför torde vara överdrivna. När 
man tolererar mellanaktsreklam pit teatrar och bio­
grafer borde man även kunna tä la reklan't i rad io. 
F rågan är till och med om ej annonseringen är att 

föredraga framför den g ravlika, ir r iterande tystnad 
mellan programavdelni ngarna, som det svenska sy­
stemet är ensamt i världen om att tillämpa . 

En annan sak är att riksprogrammet säkerl igen 
ej Iskulle kunna lämna rum för alla reklam an sök­
ningar, vi lka skulle inströmma i händelse det bleve 
upplätet för mellanaktsannonsering. Genom att 
emellertid sätta pr iset i en t ill tillgång och efterld\­
gan avpassad proportion, kunde även denna svårig­
het överkommas. Under aUa omständigheter synes 
det argentinska sys temets nationalekonomiska 
öyerlägsenhet ligga i öppen dag. 

Ber/il Thorbum. 

De elektriska 
upptag tiing arna å världsmå"rket 

tl Elusbondens röst" - "IIis Maste~ s 

Poice" ge Eder f ull musikalisk 

och ek on ol1'll'sk valula. 

H ör dessa glän s ande upptag ­

ningar i vdr 71loderna G ral11111o· 

phon saZong 

4< KUNGSGATAN 4< 
"H U S B O N D E N S R O S T" -

"1-11 5 ,\ l ASTER'S VQ I CE" 

"H USBONDENS RöST" 
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»R a d i o ~ s P i,s e l n.» 
En tilltalande och praktisk radiomöbel. 

Av A rkitekt G. A. LundelI. 

V ar je ägare aven 6-8-rörs radiomottagare 
har utan tvivel haft hu\-udbry hur ha!IS 

mottagare skulle, på ett tredigt sätt, kunna 
placeras in i hemmets övriga utstyrse l. Problemet 
är ej så enkelt som det vid första ögonkastet kan 
förefalla, ty en sä pass stor apparat kräver ett spe-­
cicllt bord och dessutom måste batterierna vara 
rät t stora och skrymmande för att kunna mata ett 
så stort antal rör. 

Ett ,"anligt litet bord, även 0 111 det har en skiva, 
som är avpassad efter apparatlådans storlek, är e j 
tilltalande emedan underdelen lätt blir för spinkig 
i förhållande till apparatlådan och panelens många 
rattar lätt verkar splittrande och irriterande i en 
för övrigt lugn interiör, dessutom mlste ju batte­
rierna ha nägon plats, fristående äro de ej till nä· 
gan prydnad och inbyggas i apparaten kunna de ej 
med fördel enär ackumulatorns syra inverkar oför-
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delaktigt på apparatens känsliga instrument, inrät­
tas de i ett i bordets underrede byggt skåp e. dyl. 
verkar det rätt lätt klumpigt och fantas ilöst. 

Ett sätt, som ej är så dumt är ju att bygga in 
apparaten i en sekretär, men det är ctt tämligelI 
dyrbart sätt och batteriernas placeri ng är fortfa­
rande olöst. 

Den öppna spiseln, som vignettfotografien Visar, 

är en trevlig 
och originell 
lösning av 
problemet. I 
överstycket är 
själva motta­
garen placerad 
och i sidope­
larna är plats 
för ackumula­
tor. 3nod- och 

gallerhatte­
rier, telefoner, 
högtalare eller 
diverse annat 
smMt och gott, 
som kan behö­
vas i samband 
med radiomot­
tagaren. Från 
apparaten gå 
sladdarna till 
batterierna ge­
nom på lämp­
liga ställen 
borrade häl. I 

JJe ldhärden!! 
är inmonterat 

fem extra små, röda illuminationslampor i nedfällda 
lamphållare. Over lamporna är sedan arrangerat en 
brasa av halvbrända vedträd och kol stycken. På en 
del kolstycken kan med god effekt klistras små bi ta r 
av röd, grön, blå, gul, violett och vit stanniol i be­
haglig omväxling, placerade så att ljuset från lam­
porna glittrar i stanniolbitarna. Lamporna släckas 
och tändas med tillhjälp aven strömbrytare, in­
monterad i ett av sidoskilpen . Det bifogade sche­
mat visar hur strömmen till lamporna även kan ut­
nytt jas för laddning av ackumulatorn, men e .. dast 
under den förutsättningen att -mottagaren är abso­
lut fri frd,. direkt jordlednillg i sdvöl ante",. som 

jordledning ... , vilket ju lätt kan åstadkommas dels 
genom stoppkondensatorer, dels genom att använ­
da helt induktivt kopplad antennkrets, fördelakti­
gast då i form av oavstämd antenn, eller genom att 
använda ramantenn. 

På spiseln s baksida är uppmonterad en raman­
tenn av isolerad grov mju kledare. Visserligon ka;, 
JU ej variabel riktning av ramen erhållas, men väl-

Jer man en 
lämpl ig vägg 
för uppställ­
ning av spi­
seln. t. ex. i 
riktning norr 
-söder, bru­
kar resultatet 
ändå bli över­
raskande gott, 
i alla l1ändel­
ser är anten­
nen utmärkt 
till att taga in 
lokalstationen 
med . 

Spiseln till­
verkas i tre 
delar, fö re­
nade med var­
andra genom 
skruvar , över­

stycket, sido­
pelarna och 
understycket, 
vilka på rit-
ningen mar-
keras med 

streckprickade linjer. Mellan de olika delarna jn­
passas ett stycke plywood, utgörande " härdens" 
bakre mUl·yta. 

Overstycket är försett med två förstärkande lis­
ter invänd igt, en för fästandet av gångjärnen till 
locket och en till anslag för frontluckan och som 
stöd för panelen. Locket är utfört sll att de faso­
nerade listerna gå ned över frontIuckan och tjänst­
gör härigenom som lås för denna. När apparaten 
skall användas lyftes något på locket, varvid front­
luckan kan nedfällas och blottar panelen. Ett par 
s töd insättas så att front luckan e j kan nedfällas 
mer än 90 0 . För att panelen ej skall behÖVa) ha 
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hela överstyckets längd insättes 1'11 ömse s idor styc­
ken av plywood e. dyl. 

Sidopelarna äro försedda med hyllor och dörrar. 
Unders tycket är helt och försett med förkroppnin­
gar för sidopelarna, sä att härdens djup endast är 
315 mm., \'ilket gör att sidopelarna verka att gå 
ända ned till golvet. 

Överstyckets lock göres av I tums trä och front­
luckans av 3/~ tums, i övrigt användes 1/2 tums. Allt 
trä bör vara väl torkat. 

Materialåtgängen är ungefär: 
I tums trä c:a 0,35 kvm. 

'I. " " " 0,25 " 
'I, " " " 3.2 5 " 
P lywood ,,0,25 >I 

Lister 11 6 löpmeter. 
8 st. gll.ngjärn. 
5 st. miniatyrlamphällare. 
5 st. miniatyrlampor, röda. 
I st. vanlig s trömbrytare för 220 vol t. 

Diverse skruv och spik samt elektrisk ledni ngs­
träd, 0,75 kvadrat. 

Spiseln mälas med ol jefärg i imiterad ma rmor 
t . ex. KAlmärdsmarmor vars mörkgröna färg är 
lugn och diskret. För att mälningen skall bliva 
lyckad och lämna en god illusion av marmor bör 
stor omsorg nedläggas 1'1\ själva träarbetet, 51\ 
att alla ytor bliva fullkomligt plana och alla fogar 
täta och fint gjorda. Alla lister böra ocksä av­
nindas nägot sä kanterna ej bliva fullt skarpa. 
"Eldhärden" målas i tegelrött och rutas in i form 
av tegelstenar genom grägula linjer. "Rökfänget" 
mälas dessutom ned M förtonande svart och svart­
grått imiterande sotrök. Invändigt i frontluckan 
och det synliga träarbetet kring panelen målas 
svart eller i imiterad marmor. 

All marmormålning fern issas blank under det 
att målningen i llhärden" och "rökfånget" endera 
målas med limfärg eller med oljefärg, som sedan 
ferni ssas med matt fernissa. 

VARJE INSTRUMENT 
6tergives n oturtroget om Ni 

förböttror Eder moltogäre 

medels! Telefunkenrören 

RE 084, RE 074, RE 134 

och RE 124. 

Bä.ttre resultat 
med 

TELEFUNKENROR 
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Konhögtalare med Baffle board. 

D en elektrodynamiska högtalaren, vars re­
produktionsförmåga är alla andra typers 
så avsevärt överlägsen, har tyvärr det fe­

let, att vara allt för dyr, för att kunna bliva var 
mans egendom. E n god elektrodynamisk llögtala­
re betingar ett pris av nännare två hundra kro­
nor, vi lket torde vara mer än vad de flesta radio­
anläggningar i sin helhet kostat, varför de flesta 
torde vara hänvisade till högtalare av betydligt bil­
ligare kvalitet. 

Bland de elektromagnetiska högtalarna finns det, 
även inom de lägre prisklasserna typer, som i för­
hållande till sitt pris och i betraktande av princi­
pen för deras konstruktion, giva en verkligt god 
reproduktion. I första hand gäller detta högtalarna 
med balanserat magnetsystem. Man kan emeller­
tid genom en synnerl igen enkel anordning ytterli­
gare förbättra reproduktionsförrnlIgan, speciellt 
med hänsyn till de låga frekvenserna. Detta sker 
genom användande av ett s. k. JJbaffleboard", vil­
ket, som i korthet, omtalats i kortsystemet, är en 
skärm, avsedd att förhindra akustisk kortslu tning. 
Dess storlek är, särskilt när det gäller elektrodyna­
miska högtalare bestämmande för graden av de 111-
ga frekvensernas reproduktion. 

Man skiljer mellan tvenne olika typer av baffle­
board, dels det plana och dels det, som utformats 
till en låda, i vilken högtalaren är innesluten. Till 

sin verkan äro de ungefär likvärdiga, men den se­
nare typen har den fördelen, att den kan göras be­
tydligt mindre än den plana. 

Vad som ligger till grund för storlekens be­
stämmande är den lägsta tonen, som högtalaren 
förmår återgiva vid full ljudstyrka. Fjärdedelen 
av den tönens våglängd bör teoretiskt sett vara 
mindre än avståndet runt kanten på JJbafflen" mel­
lan konens framsida och baksida. I praktiken måsle 
man emellertid modifiera ganska mycket. 

För att bestämma yllglängden för en ton mllste 
man dividera ljudets hastighet i luft med tonens 
frekvens . För en ton om 50 svängningar pr se­
kund blir följaktligen våglängden (om hastighete" 
i torr luft vid + 200 C. antages = 343 mjsek.) 

l = 343 : 50 = 6,s<; meter. 

Fjärdedelen härav är = c:a 1,7 meter, vilket in­
nebär, att ett baffleboard med 2,0 meters sida 
skulle erfordras om konens diameter antages = 20 

CIll. Man får som sagt av såväl praktiska som 
estetiska skäl reducera denna siffra betydligt och 
en minskning I1led c:a 50 % kan även göras utan 
större olägenhet. 

Det är som nämnts fördelaktigare att använda 
baffleboard av låd typ, enär detta kräver betydligt 
mindre utrymme. Man kan antingen göra en spe-
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Fig. I. Fig. 2. 

ciell låda' för högtalaren eller också då det numera 
är ganska ,"anligt , att radiomottagaren inhyses i 
sin egen möbel , även bygga in högtalaren i denna. 
Baffleboard a'o lådtyp hava °emellertid en olägenhet, 
i det de, 0 111 de äro olämpligt utförda, lätt dika i 
rC30nanssYängning. Detta inträffar i synnerhet, om 
lådans djup är stort i förhållande till övriga dimen­
sioner. Som ett exempel kan 
nämnas, att man. om djupet p!\ 

en lAda, vars yta är c:a 45 cm" 
ö\'crstiger 25 CI11., mäste vidta­
ga särskilda åtgärder för att den 
ej skall s,o;inga medo Man bör (11\ 
taga upp häl i bahäggen, kläda 
lådan invändigt med filt eller fvlla 
den med porÖs bomull. 

Ett baffleboa rd bör göras "0 
tungt, jämförelsev is tjockt trä, 

eller t jack pappo Man bör se till, 
att hälet för membranet kommer 
i dess mitt och att det ej göres 
större än att det helt upptages a,o 
membranet, vars kanter, dock 
utan att stöta emot, bör sluta tätt 
till sä att inget luftmellanrum upp-
står. Denna senare detalj är ju lätt ordnad 0 111 

membranet är inspänt runt hela periferien, 
Den här beskri,ona högtalaren är speciellt byggd 

för att monteras med baffl eboard eller att byggas 
in i en radiomöbel. Dess tilh'erkning är synnerli­
gen cnkel o: h kost naderna inskränka sig praktiskt 
tagct till utgiften för magllctsystemet. Den be3tä.r 
3" systemct, ,' ilket bör ,'ara balanse rat, membra­
net, som är en enkel kon och stativet för dessa bä.­
da delars upphängningo 

"id jämförelse mellan en mängd membran a,' 

Il 

F ig. 3. 

olika material, Yisade sig ett, tilh'erkat a,· photo­
lIlountsk.:1rtong, gi"a det bästa resultatet. :Måtten 
framgå a" figurcn och alOpfogningen göres enkla st 
genom limning med t. ex. syndetikon, 

btivet göres a" 10 mm:s plywood och består 
av en ring, vid ,'ilken membranets kan t fästes samt 
en ram för upphängning a" systemet, Ringens in­

re diameter är 23 cm, och dess 
yttre omkrets är formad som en 
regelbunden sexsiding med ett 
a"stånd a" 27 cm, mcllan mitt­
punkterna på två motstående s i­
dor, Ramen för systcmets fäs ­
tande är gjord a" 5 cm, bred li st. 
Dess djup blir gi,'eh 'is beroende 
på, yilket system, som 311\'~iIl ! 

des, H os denna högtalare, till "il­
ken an,'änts Triotrons nya sy­
stem är ramens djup räknat mel­
lan ringens och l\'ärlistens inner­
kanter , 10 CIll, S tativet hopfogas 
med s/.." skru,'ar. Systemet fäs­
tes vid t,-ärlisten så, att ton­
armen kommer att peka rakt mot 
ringens centrum, 

När membranet är hoplimmat, har det en dia­
meter av 22,2 cm, A,' tunt kläde klippes en ring 
med en inre diameter av 22 cm, och 2 ,5 cm. brede!. 
Denna limmas fa s t dd membranets kant och skall 
tjäna dess fä stande "id träringen. l\lembranet läg­
ges på ett bord, och på dess topp den inre metall­
konen. Stati,'et med systemet placeras därefter 
Ö\'cr membranet o::h den innersta muttern på ö\'er­
förillgsarmen drages åt så, att metall konen utan 
att trycka härt, vilar mot membranets spets. Där­
efter borttages stati,oet medan filtski,oan bestrykes 
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med lim men pålägges sedan åter, varvid man måste 
avpassa noga så att membranet kommer att sitta 
fullt centralt. När limmet torkat, vändes stativet 
och den yttre metallkonen lägges pä sin plats, var­
efter man utan att rubba den inre muttern drager 
åt den yttre så att membranet klämmes stadigt fast. 
Härmed är högtala ren färdig och det återstår blott 
alt förse den med baffleboard. 

Ett av våra fotografier visa r högtalaren monte­
rad vid ett baffleboard av plan typ, bestående av 

en 10 mm :s plywoodskiva 75X75 cm. Hålet i ski­
van har en diameter = 23 cm. 

En låda, lämpl ig som baffle för denna högtalare 
kan göras av 10 mm:s plywood. Ytan är 40X 40 
cm. och djupet 2 I cm. I bakväggen utskäres 
fyra runda hål, sittande diagonalt två och två, med 
en diameter av 8 CI!l' Dessa hål, såväl som öpp­
ningen på framsidan {ör membranet kunna utan 
olägenhet täckas med någon gles väv. 

En av RADIOlA-nyheterna for sdsongen: 

Kronor 40:-
m Akliga ton, ej &klirande d/er 

8pr6d $Om ho& de /Ie&fa Imdrtt h(Jgt4/lJre. R A D I O LA-högtalare hos alla RADIOLA-försäljare 
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Mellanfrekvensspole till »Ultra 5». 

V 
id publicerandet av beskrivningen över 
"Ultra SH begingo vi det misstaget att ej 
hos Forsncrs A.-B., vi lken här i landet för säl­

jer COIVerJlspolarna, efterhöra, huruvida dc förde i 
lager den av oss använda typen. Vid en senare för­
frllgan visade sig de tta ej vara fallet men efter en frän 

oss gjord framställning om 

att skaffa hem spolen i fråga, 
föranledd av läsekretsens 
stora intresse för mottaga­
ren, lovade firman tillmötes­

gä. Vi hava oss Mm instone 

i ett par fall bekant, att fi r­

man till våra läsare, vilka 

vänt sig till densamma för 

att köpa spolen, utlovat att 

snarast möjligt införskaffa 

densamma. 

För att avhjälpa vllrt för­
biseende skola vi här lämna 
en beskrivning efter vilken 
varje intresserad utan svå­
righet kan tillverka en för 
ändamälet fu ll t ut lika an­
vändbar spole. 

Pä grund av svärigheter 
att i allmänna handeln er­
hå lla lämpligt mater iel till 
stommen, hava. vi måst vid­
taga en del förändringar i 
det rent mekaniska utförandet. Detta. synes dock 
ej i elektriskt hänseende medföra nägra som helst 
olägenheter. En av oss tillverkad provspole, som 
vi haft inmonterad i mottagaren, har visat sig va­
ra fullt ut lika effektiv sam Colvernspolen. 

Spolst0I11111Cn är tillverkad av vanligt pertinax­
rör 50 mm. diam. och trekantiga t~äl i ster. Genom 
att lindningarnas ~indar fästas vid skruvar i spol­
rören erfordras ingen spolhällare, utan kan spolen 
fästas direkt på basplattan, antingen med ett par 
smil metall vi'nklar eller ocksä genom limning. 

Stommen bestär av ett 120 mm. långt spolrör 

och sex lister med utseende och mätt som figuren 
visar. Listerna fästas med lim vid spol röret så att 
man -erhäller en sexkantig ribb.1d stomme. Vid 
ena ändan skola listerna sluta jämns med rörets 
kant och följaktligen komma de att i andra 
ändan sluta 20 mm. in pä röret (nedre ändan). la 

/O 

mm. frän nedre ändan, mitt 
i mellanrummen mellan lis­

terna fästas sex st. skruvar 

med mutt ra r ' I, 'X'I,' vilka 
skola utgöra spolens kon tak-
ter. 

L iS lindas med 0,3 mm:s 
• dubbelt si lkespunnen träd. 
/0 L, består av 80 varv lin-

dade i tvä lager i det neder­• " sta späret. Lindningens bör-
2 jan fästes vid skruven I och 

slutet vid III. 

10 

2 

/2 

L, lindas med 0,2 mm :s 

lackerad eller I X silke­
spunnen träd. Den u tgör 
totalt 320 varv, vilka äro 
fördelade med 80 varv i 
vardera spåren a, e, e och 
g. I varje spår ligga !vä 
lager om vardera 40 varv. 
L indn ingens början fästes 
vid skruven IV och slutet 
vid VI. En viss försiktig­
het mäste iakttagas vid 

arbetels utförande enär träden, som ju är ganska 
klen, lätt kan sli tas av. 

L 7 består av 110 varv av samma träd som L, och 
fördelas på spåren b, d och f med 36 van' i två la­
ger i var je spår . Början fästes vid II och slutet 
vid V. 

Spolens inkoppling i mottagaren sker på följan-
de sätt : 

I förbindes med förs ta rörets anod, v ilken i sin 
tur ä r kopplad till ena kontakten pä kondensatorn 

' 9· 
II förbindes dels med fasta kontakten pä mot-
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ståndet 22 och dels med anodkontakten på rönhål­
laren '3. 

III kopplas till kondensatorns ' 9 andra kontakt. 
IV förbindes med ena kontakten på kondensa­

torn 24. 

V förbindes med P på Iilgfrekvenstransforma­
torn 16. 

Yl förbindes Illed ledningen S0111 går mellan gal­
lerkondensatorn 25 och kondensatorn 24. 

fll1l11l1ll1l1lllll1l1l1l1ll1ll1l/llIlIllIllI llIlIlIl llI lIlIlI l lll llI lIlllIlIlIlIllIlIltUUIIIl I U lllllllllllllllllllllllltlIlUltlll llllllllllllll''''lIl''U tl~INIVJI 1I111111l111JUltllllUl l llltlJUI IIIIIUIIIIIIIIIIIQIIIIIIIUllltlUlIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII IIIIIIIIIIIIIIIIIU~ 

~ W ADA 29:::A ~ 

_---=

1 ~k:~ ~~;';::l:~:'n slö ;":~;C:;"~;~ _~_~_~-=~ 
därmed ökad selektivitet. 

~ Inga svå righeter att »taga utlandet» med full hög. ~ 
~ talarestyrka , ostört av pågående sändning från lokal. ~ 
~ st.tionen. Vidstående illustration visar Wada 29.A l: 
~ å särskilt komponerat bord med Crosley's elektrodyna, ~ I ;:;s~a ~ö!t~a~e ::~:c:~: 6 Estin~:rg:~~ 1 st. högta. i 
~ larepropp ............... .. .. .. . . ...... ...... ... . Kr. 485 : - ~ 

= Bord med inbyggd Dynacone E .. .... » 2 4 0, - = 

f W ~~m~n~~e:~sur:e~~di;ut~tä~:ii~ge:n~a;:OC~h:~~1i~:: ! 
i 3- 14 november i monter n:r 24. t 
~ ~ 

t Original i 

_=
1 T~11 k U .~ld It .. O

t 
,. b~k rtNhSlt~1 y's ~_~=~ 

1. . VCI' as av "tU' e ns s OIOS a n 1'1. .· 811 av . og o ~l1'C 

t The Cros/ey Radio Corporation, U. S. A. I 

=

, M USICONE ULTRA ... . ........... .. ......... ....... kr. 35: - :_=_= 

M USICONE SUPER ................................. » 55:-
~ MUSICONE D (se vidst. ii I.) ..... ................ » 80: - € 

=
: __ =~ MUSICONE TILT TABLE, mont. på fot » 125: - ==_-_~_:_ 

DYNACON E E (elektrodynamisk) .. . . . .. .. ...... » .140: -

,. Dynacone E är avsedd för större mottagare med kraftrör på slutet. Mottagaren får icke vara .= 
~ kopplad med utgångstransformator eller choke. Dynacone E använder nämligen anodström, ~ 
~ men för fältmagneterna . Extra batteri för högtalaren är därför obehövligt. Dyna, ~ 
~ cone E ger jämn förstärkning av frekvenser från 30 till 7000. !§ 

I ! ::~,:;. ~~M;:~A~ ~:'!i~~I: i't '; ~ILg"~,,e,,?; I 
11111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111IIIIullll1l1lll1ll1t1rI1II1tIlIlII1H,llltllu1l1 1t11ll lt utltlluunllllll1 tl1 lll1l1II111111011111111111111111111111111111111111111nlllll llllllluOlIIIllIlIlIIIlIII1I1II1I11111111111111111111111 
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N:r 88. Okt. 1928. 

Om tågfrekvenstransformatorn. 
forts. 

I,VgN 
Av ekv Vs = --2- framg~r att 

den ideala transformatorn icke bör 
hava n:'tgot likströmsmotst:'tnd men ' 
oändligt stor s.häl primär som se­
kundär induktans. Under dessa 
omständigheter jämte förutsättning­
en att ingen mngneti sk läckning 
förefinne s, blir den andra röret till ­
förda spänningen = hälften av den 
det första röret tillförda spänning­
en multiplicerad med omsäUnings­
ta let N och första rörets förstärk­
ningsfaktor I'. 

För att s~ stor del som mö jligt 
av växclspänningell i anodkretsen 
skall falla över transformatorns pri­
mär, m:'tstc denna hava hög impc-

dans i förh~ lI andc till föregående 
rör. För att f:\ tillfredsställ nndc 
förstärkning <lV en ton om JOO pe­
rioder bör mil li räkna Illed en im­
pedans vid denna frekvens av minst 
30,000 ohm svarande mot en induk­
tans av c:a SO henry. 

Är detta fallet och omsättnings­
tal et lir 3 : I så sva rar häremot en 
sekulldiirinduk tans av c:a 450 hen­
ry. När någon p!lst!l. r att sekundä­
ren i en trans formator med fördel 
kan användas SOIll utg:lngsdrossel 
s~ fö rbi ser han den lilla detaljen 
att en indukta ns av denna storleks­
ordning kräver ett likströmsmot­
st:'tnd, som praktiskt taget icke för­
m:'t r genomsläppa den för sllltröret 
erforderliga anodströmmcn. 
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Om utgångstransformatorn. 
forts. 

Är högtalaren direkt inkopplad i 
sista rörets anodkrets, allts.~ utan ut­
g~ngstransformator och om Rh är 
= R p blir effekten den i ekvatio­
nen ang ivna (Wh" D etta visa r, att 
utgångstransformatorn kan använ­
das som en impedansregulator så att 
största möjliga \V h skall kunna er­
hållas även t. ex. i de fa ll där Rh är 
mindre än R p (t. ex elektrodynami­
ska högtala re). 

Man inser, att, om utgångstrans­
formatorns primärimpedans är = 
R.p och dess sekundärimpcdans = 
R h s& kommer halva spännings fa l­
let i anodkretsen att förloras som 

värme i röret. Primärimpedansen 
bör följaktligen vara flera g&nger 
s törre än rörets inre motstånd. Enär 
slutrören hava ett jämförelsevis 
lågt inre motstånd blir den givet­
vis ej på. långt när av sanll11a stor­
leksordning som impedansen hos 
primären i en mellantransformator. 
Ävenledes bör sekundärimpedansen 
va ra hög, jämförd med högta larens 
impedans. 

Under förutsättning att trans­
formatorn är av gott fabrikat och 
har ett lämpligt omsättningstal, 
kan man i praktiken vid beräkning­
ar rörande t. ex. förstärkningen 
bortse från t1tgångstransformatorn. 

forts. 
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Om utgångstransformatorn. 
Den matematiska grundvalen för 

utg~n stran s formatorn är lika enkel 
som för mellant r:lI1sfo rmatorn . 

N( I' vg Rp N') 
I s = Rh I' Vg - N' Rp + l<h = 

Beteckningarna nedan äro de 
samma som vi använde i det före­
g~ende endast med den skillnaden 
att vi byta ut motst~ndet i sista 
rörets ga llerkrets R g 1110t högtala­
rens impedans Rh . Vi U. då 

N I' Vg N I' Vg 

= N ' Rp + Rh lif(Rp N' + Rh) 
Om denna ekvat ion de riveras med 

avseende p5. N och man söker maxi­
mum så erhålles 

Rh 

då är 
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V s N Vp 
Is = Rh Rh; 
Vp = I' Vg - l p . Rp ; 

NI c::o:- och Rp 
I' V g 

I - ,-,;"""",,== s - 2 VRp Rh 
I' Vg 

lp = Rp +. Rh ; , 

N' 

Effekten i högtala rens lindning 
bli r då 

Wh Is ' . Rh 
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Radioutställningen 3-14 november. 

Här nedan återfinnes en fullständig f örteckning över de utställande firm orna jämte en kortfaflad 

redogörelse, till allmänhetens ledning, över de olika montrernas sevärdheter 

...J 

Nr. t. Kommissariat, 
kal. 

E.r peditiollslo- mottaga re, korlv~gsmottagare, anord- för batteridrift. anodspänningsappara t 
ningar fö r elektrisk grammofoninspel- fö r likström, högta lare, t ransformato­
ning, elektri ska grammofonverk, porta- rer, likrikta re samt P hil ips rör, därav 

Nr. 2. A . B. blgelliörsfirmaIJ Th erma. t iva verk, elektrodynamiska högtalare fjorton typer växelströmsrör. 

Anordningar och delar för anodspän­
Il ingsuttag Cd n lik- och växelströms­
nät, såsom drossla r, kondensatorer, 
motstånd, potentiometrar m. m. Blau­
punk ts högtalare, högtalaresystem, 
mottagare, spolar m. m. En hel del 
amerikanska nyheter bl. 3. bildradio-

med tillhörande förstärkare. 

• • • 

Nr. J-7. Philips Radio Aktiebolag. 

Philips mottagare för växelström 
(helt nätansluten), Philips mottagare 

• • • 
Nr. 9. Svenska A ckumulatoraktiebola­

get ]u,.g,.er. 
N ife glödströmsbatterier, Nife anod­

batterier och Nica primärelement. 

• • • 



Vad alla fråga efter: 
Tjernelds Rotorspole 18-2000 meter. 

GRA WOR'S Elektrodosa. 

Wogts Oscillophon för Iik- o. växelström med in­
byggd högtalare. 

GRA WOR'S Sektorphon med det nya sektormem­
branet. 

Enda elektromekaniska högtalare i m arknaden som i 
ljudstyrka och kvalitet kan konkurrera m ed elektrody­

namiska högtalare. 

Byggsatser med rotorspolen. 
Grawor Sekforphon. 

ELEKTRISKA AKTIEBOLAGET SKANDIA 
STOCKHOLM 

.Vr. 10. Ackl/m14/atorfabriks-Aktiebola- distans, anod- och glödströms- samt 
get Tudor. ficklampsbatterier, "Focus" stavlam-

• Ski lda storlekar av glödströmsacku- por, Marbloid högtalare, Kelim acku-
mulatorer för tv~, fyra och sex volt i mulatorer. 
järnkorgar och i trälådor; ackumulato- • • • 
rer dels av normaltyp, dels med dubbelt 
s;\ star kapacitet (typ Q ). Nr. [.1, 27 och 28. Elektriska Indllstri-

• • • Aktiebolaget . 

Högtalare med inbyggd lokahnotta­
gare "Eiaton" 3- och -l-rörsmottagare 
för valfri drift med batter ier, likström 

Cilson l amph~ \l are (ny typ), Ferranti 
eller växelström. Apparatdetaljer av 

.vr. TI. Ilfge"iörsfirma Bergmalt & 
Be,;illg. 

l!igf rekvenstransformatorer, utgångs-
egen tillverkning, spolar, högfrekvens­

transformatorer, push-pull transfonna-
transformatorer, blockkondensatorer , 

lorer, chokar, högtalare, Gossen-ra-
dio-mätinstrument. för panelmOll-
tage, transportabla. " Mavomcterll" 
m. fl. Hart ackumulatorer, Hydra 
block-kondenstltorer, kondensa tor block 
för nätanslutning o. dyl. Rakos vrid­
kondensatorer, Cambridge inst rument, 
Ruhstrat skjutmotstånd. 

• • • 
Nr. I J. A. B. Sundell & Co., 

detaljer till nätanslutnings.'"Ippa rater 111. 

111. Elekt ri sk grammofon med Adlcr­
motor utan utväxling, för drift med 
lik- eller växelström med spänningar 
från 12-220 volt. Grammofonen är 
avsedd för valfri akustisk eller elek-
tri sk reprOduktion: 

• • " 

Nr. IS. A. B. Svensk-Sch'lJ.'eiEiska 
Handelskompaniet. 

panelmaterial Trolitax. Högtalare, hör­
telefoner, kristallmottagare, telefonsnö­
ren, högtalaresnören, antennkabel, Tu­
bus mätinstrument, mässingdcIar, rat­
tar speciell t nya trumrattar m. m. 

• • 

.Vr. 16. Kllllgl. TeJegrafverket. 

Fotografier fdn Motala rundradio­
station. Studion i tockholm, Grime­
lon. Licensslat istik, kartor över rund-
radionätet och radiotclegrafnätet. 
darrör, mikrofoner etc. 

• • • 

Sän-

.Vr. Ii. Firma H. C. Augustin, Ifäl­
singborg. 

Dralowid konstant högohmiga mot­
ständ, Dralowid Mikafnrad blockkon­
densatorer, Lur och Radio Union vrid­
kondens.itorer. ska lor. panel- och mi­
krorattar fr!ln firmo rna Traun & 
Söhnc, Hamburg, och LGddekc & 
Schcerbarth, Hamburg, U!tq radiorör, Dux: 1I, II I & IV, Dux: nätanslut­

ningslllottagare, 3-rörs, loka l- och lång- Pressade artiklar av Tro lit, samt nytt av vi lka ett par nya typer. ?o.'fannes-



mann anodbatterier . Kört ings trans­
formatorer och natanslutn ingsappara­
ter. App.uattyper för ama törbygge 
Schaleco Super och Neutra. Högtala­
re Lenzola , M agnavox elektrodyna­
miska högtalare . 

Nr. 20. 4.-B. Elektro Sta r. 

w. Ramsay"s Torrbatterier av mär-
kel \VRIL. 

• • • 
Nr. 21 och 2J. A. V. lio/m Aktiebolag. 

speciellt den nya typen i block om. 4S 
volt. 

• • • 
.Vr. 26. TidskriFte'l Radioamatören . 

• • • 

• • • 
Dr. Seibts mottagare, likriktare och 'vr. 29-3/· BildradioutställnhJg. 

• • • anodspänningsapparater, Valvo rör, 
\Veilo transfo rmatorer och drossiar, 

'vr. 18. A.-B. Sickels & Todse'l. olika delar av N. S. r.-fabrikat, Sten- tYr. 32. Auto Elektriska Importen. 

' 'Triotron'' radiorör, Högtalare, tor högtalare. " Pian istc", som för- Ackumulatorbatterier för radiobruk 
" Ingclcn-Figaro" , "Luna Konsert", vandlar varje flygel eller piano till hög- av Nordiska Ackumulator-fabrikens i 
"Luna Kon", "Luna Ca billet", ''Trio- talare. Malmö tillverkning, glödströmsbatte-
tron". ?-.Iagnetsystem Triotron. lnge- ••• rier för olika spänningar monterade i 
len allv;\gsspolsats, "I ngeien" ultra- lådor eller korgar, batterier för anod-

dyn sa ts. Nr. 2./. Aktiebolaget Harald IV/1II- ström till o lika spänn ingar. 
gre,., Göteborg. 

• • • 
.Vr. 18. Firma Sils Jfoffström. 

Nätilnslu tningsapparater, lok<llmotta­
gare, och di sttlllsmottaga r t!. Ny pulpet­
typ för nät- eller batteridrift (växel­
och likström). Universalmottagare för 
all a våglängder. 

\Vada 29 A.6-rörs mottagare. Cross­
ley högtalare och pic-up. Ho'Iwe anod­
spänningsapparater för likström. Ahe­
mo <lnodspänningsapparatcr för växel­
ström, K ri sta J1er, 3-rörsmottaga re BcI­
CtllltO. 

• • • 
Xr. 25. A.-B. Nils .1/0llS501l & Co. 

• • • IIelIcsens torrdement i skilda typer, 

NOA<CK 
Ackumulatorbatterier rör 

Radio 
äro marknadens förnämsta 

Genomgående s v en s k t i Il. 
verkning. 

AUTO·EL EKTRISKA 
IMPORTEN 

B I RGERJARLSGATAN 50 

Telefoner: Norr 9762. Norr 3378. 

Svecia KortvågsmoH. Kr. 61:· 

• • • 
Sr. 32. A. Johallssons Radiofabrik. 

Variabla kondensatorer och finill­
stäl lningsrattar, ~1 icrokondensatorcr 
med och utan skala , alit av eget fabr i­
kat. 

• • • 
Sr. 33. Radioaktiebolaget Audio. 

Högtalare Audiophon, anodbatterier 
Kobe. 

• • • 

LA 
RA DI 0-

TECHNIQUE 

Likriktarrör 

Växelströmsrör 

Likströmsrör 

Sändarr ör 
Baltics och Philips nätanslutningsapparate r. 
Priskurant gratis. Ombud antagas. 

A.-B. Svecla-Rad.lo. Stockholm l. Transformatorer & Drosslar 

L dd . ··1 Edra egna och Edra vänners a a sJa v ackumulatorer med en »hmeh _ 
likriktare. som lämnar 2-6 volt/ I,3 amp. och kan an _ 
slutas till 110 eller 220 volts växelström. Priset är endast 
35: - kr. med rör varför den betabr sig på kort tid . 

Aterfonli1jare aougas mot bög rabatt. 

ERIC BERGQVlST. MOT ALA 

av 1928 års helt nya typer 

OLOF GYLDEN 
Lidingö 
Tel. 985 

BERTIL GRÄSMAN 
Göteb org 
Tel. 9835 



Nr. 33. F. O. Rosi" (F O R M.) 
J-rörsmottagare för direkt anslutning 

till likströmsnätet med inbyggd högta­
Jare FORM II!. 

Kristallmottagare FORM för våg­
längdsområde 180-1,800 mtr... Micro­
ratt FORM, kristalldetektor FORM, 
med lätt utbytbar kristall, hålla re typ 
FORM för galler- och anodmotstånd. 

• • • 

Nr. 35. Radiofabriken L14xor, Motala. 

Kristallmottagare Luxor våglängds­
område 150--2,000 mtr., rörmottagare 
för batteridrift från 1-4-rör, 4-rör 
LUXOR IV B. för platser med svå­
ra mottagningsförhållanden; 3-rörs 
kort- och långvågslllouagare ( I~2000 

mtr.), LUXOR U lO, 3-rörs lokalmot­
tagare för direkt anslutning till lik~ 

85.- med spolar. 

strömsnåtet; 3-rörs distansmottagare 
med våxelströmsrör för nätanslutning, 
våglångdsomkopplareJ strömbrytare 
m. m. 

• • • 

Trapporna i 51t>ra Halle,. : Tidskrifte" 
Radio . 

Pris Kr. 40. - . 

"BLAUPUNKT 49 Z" 

En kon-resonillnsh6gt •• are 

"BLAUPUNKT TYP '0'" 
Konsert-högtalare med stor 
yta med instäJlbJrt kraftsystem. 

En ny. verkligt vacker hög_ 
blare med rent av s t o r, 
a r t il d fyllighet i tonen. 

"BLAUPUNKT VIII" 
Den nlfa 3.röra 

lingdJslanamoHagaren. 
En apparat med förvånande presta_ 
tionsförmåga - och ändå så bill ig I 

Alla större radioaffärer 
demonstrera de nya " BJaupunkt" ­

fabrikaten utan köptvång! 

med r eglerbart lj u dsystem. 
Dess tonskön het är obest ridd. 

• • • • när Ni ser och 
hör den nya .oBIau· 
punktn.högtalaren. 

'i kommer att önska att Ni hade 
en högtalare lik denna i presta_ 

tionsförmågöl och utseende. 

och med rätta; 
ty i alla dessa .nya typer ha ap_ 
parater skapats. i vilka gårdagens 
erfarenheter förenats med dagens 
och morgondagens tekniska 

framsteg. 

I D E A L-W E R K E! FABRIKAT 
Representant och lager i Stockholm: KARL H . STRöM, Herkulesgatan 27, 

i Göteborg : JOHN TRAGÅRDH S. Co, Drottninggatan 8J 
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RADlOS KORTSYSTEM 

,..z· 
~e I:n 

_S~ 

N:r 92. Okt. J 928. 

Enkel högfrekvensoscillator. 

Figu ren !\ kort n: r 93 vi snr sche­
matiskt en synnerligf'1l enkel men 
god högfrekvcllsosc illato r, 50tn ta­
ge r :111 erforderlig energi fdn be­
lysningsnätet. Den kan vara till 
stor nytta för den experimenteran­
de amatö ren vid provning av mot­
tagare och försök med ol ika kopp­
linga r. Spolen är så avpassad, att 
man vid avstämning med en varia­
bel kondensator om 500 1'1' F kan er­
håll a alla frekven ser mellan 500 och 
J,5OO kilocykler (600--200 meters 
våglängd). 

L 1 och L 2 äro lindade på 7 cm:5 
spolrör med ett inbördes avständ 
av 5 mm. och med 0,6 mm:s 2 X 

silke-td.d. L , = 50 va rv, L, = 40 

varv. C är variabel med fininställ ­
ning och på 500 Il I' F . Lampan G 
är en vanlig mctalltd.dslam pa om 15 
watts energiförbrukning vid 220 
volt. Vilket som helst oscillator­
rör med 0,06 am!>. glödström kan 
användas. 

För nätet växelström, erfordras 
ingen sä rskild modulerings3nord­
ning i det att strömmens frekvcns 
giver en hörbar ton. För nätet lik­
ström måste man an tingen module­
ra med t. ex. cn summer, eller ock­
så kan man vid provning av mot­
tagare av regenerativ typ begagna 
sig av de in terferensfenomen som 
dagligen fö rekommer i form av 
ovarsamma lyssnares kanariefåglar. 

RADlOS KORTSYSTEM N:r 91. Okt. 1928. 

utgångskopplingar. 

Vidstående figur visar, hur man i 
en mottagare, försedd med utgå ngs­
transformator lätt kan anordna ett 
uttag så att trahsformatorns prim:lr 
användes som choke. Denna a nord­
ning medgiver en enkel jämförelse 
mellan de båda kopplingsmetoderna 
och till fällen ti ll experiment. De 
båda uttagen äro märkta I resp. 11. 
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Efter ingående vetenskapliga experiment för 
åstadkommandet av en verkligt förstklassig 

svensk vara har 

w. RAMSAYS 
TORRBATTERIFABRIK 

utsänt i marknaden sina 

Torrbatterier av märket 

U tställes å radioutställningen. 

Obs.! Nya bekvämare och elegantare typer. 

Generalförsäljare 

Aktiebolaget ELEKTRO-ST AR 
TUNN ELG. 20 A 

STOC KH OLM 

Tel. Norr 135 99 

BALTZARSG. 16 
M A Ll'otO 

Tel. 24 36 

Hydra Block 
För Edra nåtanslutningsapparater 

Generalagenter: 

Bergman (Q Beving 
Stockholm 7. 
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6.rörsmouagare i gammal 
engelsk stil. 

Radiomarknaden • u . s. A. 1 

A 
I11crikansk rundradio i si n helhet, gestal­
tar sig i många 3\'seenden helt annorlun­
da än i de Rest.a europeiska stater och den­

na omständighet har bl. a. satt sin speciella prägel 
på Amerikas fundradioindustri. En annan fak­
tor som lllö,'at ett utomorden tligt stort inflytande 
pä ut\-ccklingen Iir att den för allmänheten tillgäng­
liga elektriska encrgiell nästan utan undantag är 
växelström. 

T Amerika s!h-ål som i ett fåtal ö,- riga länder är 

rundradion ej monopol iserad, utan fri konkurrens 
råder i ,-iss utsträckning. Följden hära,' är, att 
publiken har en mängd stationer, som alla sända o li­
ka program, att ,'älja på. Alla dessa stationer ar · 
beta på våglängder linder 600 meter. yilket, som \ , j 

skola se . utöyar ett stOrt inflytande på mottaga­
rens konstrukti on. Tack \'are att den allmänna 
eick t riska cnergien är \'äxelström har problemet 
mottagarens anslutning till belysningsnätet enkan­
nerligen \'åxelströmsnätet länge \'arit föremål för 
experternas arbete och följden är att am erikanerna 
i dag på detta om rå-Ie stå långt före oss europCer. 

Den amerikanska gcnomsnittsmottagaren gestal­
tar sig helt annorlunda ~in den europeiska. Det 
t. ex. här S\'erig~ \'anligaste rörantalet 2 

il 3 är för amerikanska förhällanden full s tändigt 

otillräckligt. Orsaken är att söka i den ovan fram ­
hållna ot1-is tändigheten att alla rundradiostationer­
na arbeta inom ett synnerligen snävt begränsat 
yåglängdsområdc, Detta kräver av mottagarna stor 
selekti,'itet med ty ätföljande högfrekvens förs tärk­
ning i större eller mindre grad. Samtidigt medföl­
jer emellertid ä\'cn en ur konstrukti\' synpunkt a\'­
se\'ärd förenkling i det mottagarna utan undantag 
äro byggda för endast det lägre våglängdsområ­
det, 

Den amerikanska genomsnittsmottagaren omfat­
tar 2, ej sällan 3 högfrehenssteg, detektor och 
lägf rek ,'ens förs t ä rkare, 

"ad högfrek\'cn sförstä rkaren beträffar, måste 
man säga, att konstruktörerna här i allmänhet göra 
sig skyldiga till slöseri, i det de ej pä längt när 
utnyttja rörens förstärkningsfönnäga. I stä llet för 
att genom lämpl iga anordningar effekth,t neutrali­
sera \'arjc särskilt steg, öka de förstärkaren med 
ännu ett s teg och låta rören arbeta under sådana 
yillkor, att de praktiskt taget ej kunna räka i sväng­
ning, men ej heller på långt när utnyttjas ur för­
stärkn i ngssyn punkt. 

Förenklingen i aystäl11ningshän seende är i de 
flesta faH dri,'en tiH sin toppunkt, En för aHa 
kretsarna gemensam ratt är nära nog en reget utan 
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undantag. Marknaden uppvisar mottagare, i vilka 
t. Q. m. fyra kretsar avstämmas genom \'ridn ing 

• Onbo-sonio F 40 ; 7-rörsmottagare med mmantenn. 

på samma ratt, en anordning, som g ivetvi s måste 
förutsätta en utomordentlig precision ooh noggrann­
het i tillverkningen. 

Ej sällan är första steget oavstämt. I stället för 
avstämningskretsen' finner man ett variabelt hög-

:.Beawicklt. Populär 6.rörs neutrodyn med enrnttsa\·stämning . 

ohmigt motstånd, vilket utgör en utomo rdentlig 
volymkontroll. 

Detektorns utförande var ierar med olika fabri-

Johanssons nya MICROSKALA 
sammanby ggd med den jorbliifrade och 
stabilis e rade (midline) kondensa torn 

Alla moderna radioapparater 
bygges med microskalan ba< 
kom frontplattan, vilket ger 
apparatlådan ett stilrenare 
och elegantare utseende i 
förhållande till de utanpålig, 
gande missprydande micro~ 

rattarna. . 
Inmonterad i apparaten. Fro lltplatta. 

A, Johanssons Radiofabrik 

Kondensatorn med den sam.1-
man byggda micro.kalan kan 
monteras till sammans med övor 
riga ddar på bottenpl.ttan, 
vilket är en stor fördel vid 
monteringsarbetet. Den är även 
för.edd med multer för fästan, 

de i frontplattan. 

Kh. 1.268 Pi/gatan 3 Kh. 1.268 

STOCKHOLM 

Representanter för Sverige: 

R.-B. Stem e Stem - Stockholm 
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T. v. »Amplion Grand:. 

en magnifik högtalare. 

T. h. »Fad.'l 22 ' en kon· 

högtalare :w högsta halitet. 

T. v, »Magna\'ox Aristo· 
cm!:» inbyggd e lektrodyna­
misk högt.\lare. 

T. v. P opulär konh6g­

talare med god reproduk­

tionsfömlå.ga till billigt 

pris. 

T. h. ,\Vestern Elcctrlc 
540 A. ,v.» ny l)'P av 
den populära \Vestern 
Elcctric högtalare. 

kat och typer. Säväl galler som anodlikriktning 
förekommer även om det skulle synas som om anod­
likriktningen under de sista ären vunnit terräng. 

Lägfrekvensförstärkarcn är en del av mottaga­
ren pä. vars fullkomning de amerikanska konstruk­
törerna nedlagt ett oerhört arbete. D etta samman­
hänge r kanske i någon mån med det faklum att den 
elektriska grammofonen i Amerika vunnit beak­
tande betydligt tidigare än här i Europa. 

:Man finner säväl transformator- som motstlinds­
koppling ehuru transformatorerna äro i övervägan­
de majoritet. En koppliligsmetod, som återfinnes 
hos ett stort an tal amer:kanska mottagare, men som 
knappast beaklåts i Europa är chokekopplingen . 

Skärmgallerröret förekommer i ett par mottagar­
typer som lltgfrekvensför stärkare, och lär, enligt 
utsago frän fullt trovärd igt håll, härvid lämna ut­
märkta resultat. H ögtalaren är nästan undantags­
löst sidställd med d rossel och kondensatorer eller 
i nägra fall även med transformator. 

Skärl11gallerröret har till synes ännu ej kommit 
till användn ing i den utsträckning man skulle kun­
nat vänta, vilket torde få tillskrivas den omständig­
heten, att fabrikanterna ännu ej anse det slutgil­
tigt utexperimenterat. Det användes av n~gra 

konstruktörer till byggsa tser, vilka inom parentes 
sagt synes vara en i Amerika synnerligen livligt 
uppskattad form för försäljning av mottagare. Me-
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toderna för skärmningen i dessa byggsatser tyda 
å,'en på ,'ad Som redan o,'an sagt:; beträffande ut­
nyttjandet a,· rörets förstärkn ingsfaktor . 

se för supern har resulterat i alt kons truktörerna 
nedlagt ett stort arbete på dess förbättring, "il­
kel arbete \'isat sig i form 3" mellanfrck\'cnssatser, 

F crguson »J Jomen , i-rÖNmottagare mcd 4 II. F-steg; populäro. billig. »Cru.saden. 6·rörsmouagare, utomordentlig selek tiv och errcktiL 

Superhetcrodyncl1 har all tid yarit och är allt­
jämt syn nerligen populär i A merika, \' ilket är raka 
motsatsen till ,'ad fallet är här i Sycrigc. där en­
dast ett jämförelsc\' is ringa antal amatörer för­
stlltt uppskatta dess mänga fördelar. Detta intres-

osci latorkopplingar m. fl. detaljer, till ,-i lka ingen 
europeisk fabrikant kan upp\"isa lllots \"arighet. 

S kärmgallerröret har Illctl stor framgrll1g a\' ett 
fl ertal kons truktörer utnyttjats i mcllanfrek\'cnsen. 

Var och cn, SOI11 syssla t med problemct att ;:ln -

Filterdrosstl. 

~äsongnyheter 
av drosslar och transformatorer 

gediget utförande. 
Dessutom rekommender.l vi vara välkä.nda 
tillverkningar av kri sta lJmotbgare. l amphål~ 
lare, reostater och i övrigt allt för radio. 

Begå'r i ditg prislista . 

A.~B. Erik Sundberg 
(r. d. Svensk. R.diofab riken) 

S IGTUNA 

r""",r.," " "" " """"'J"""'''' ''''''' ' ' ''''' '' ' '''''' ' '''''!' '''''', 

\,,-~\...\...E SeJ\l FABRIK SMÄRKET 

,u"·~"~,,O R R E L ÅEE~ E N T 

! Den bästa radioapparaten ! 
, l 
! är d.t bästa tidsfördriv.t. l 
~ , 

Största garanti för hög kvalite. 

Generalagenter för Sverige : 

A.-B. NILS MATTSSON & C:o 
Riddaregatan 25, Stockholm 

Tel. 75 149. 75 179, 75199. 

~ Prova E lekt r omekanos ~ 
1 E13 I 
~ kombinerad med högtalarnas ~ 
~ konun i ~ 
~ uLEJON" ~ 
~ och Ni blir sto rmförtj u lt öve r ~ 
~ r esultatet. Denna mollagare iir ~ 
~ ideali lk . speciellt pli landsbys, ~ 
~ den där ej Jo kal ltalion finnes ~ 
~ I närheten. ~ 

~ Radioapparater och tillbehör Itiindiil pI lager vid lam tli ga ~ 
~ kon lor. AterfBnii lJare anlaia, . ~ 

! ELEK T ROM E K AN O . A vdeln i ng B ~ 
~ H ä llln z bo.rz. Stockholm. C öt ebDrZ. Malmö. Ka rlstad, örebro. ~ 
~ Näujö, Viixlö. .8. ~ 

...""";"""" " " "" " """ """" "" " """ ,,,,""""""'i"~ 
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Trennc nälan­

slutningsappar.ller 

av högsta klass. 

Övcrst till höger 
,Bosch A Unit» 

för uttag av glöd­

ström. 

I mitten och 

sluta mottagaren till växelströmsnätet, vet mer än 
väl, vilka stora svårigheter mall härvid har att 
övervinna. I fräga om större mottagare kan pro­
blemet för vår del här hemma sägas hava vari t prak­
tiskt taget olösligt, enär marknaden ej kunnat fram­
visa användbara växelströmsupphettade rör. 

De amerikanska rörfabr ikanterna synas redan för 
flera år sedan hava insettI att mottagarens anslut­
ning till belysningsnätet skulle bliva en naturlig 
följd av utvecklingen, ty för nä rvarande hava appa-

nederst till vänster 

»National» och 

»Atwater Kentll> 

tvenne anodspan­

ningsaggregat för 

mottagare av alla 

storlekar. 

ratfabrikanterna till sitt förfogande fullt användba­
ra och pålitl iga växelströmsupphettade rör av oli­
ka typer. . Under dylika omständigheter är proble­
met avsevärt förenklat, och resultatet är, att den 
amerikanska marknaden f. n. har ett flertal motta­
gare av olika fabrikat och typer för direkt anslut­
ning till växelströmsnätet, att bjuda allmänheten, 
vilka a lla arbeta utan praktiskt märkbara stör­
ningar frän nätet. 

( Foris .) 

Delar till nätanslutningsapparat för likström, beskriven i detta nummer: 
Strömbrytare 4 A - 250 volt ...... . ... ........ Kr. 2: - Blockkondensator l mf. 500 volt .... ...... Kr. 1: 90 
Potententiomcter 6, 100 och 400 ohm ... .. . » 2: - »0,5 mf. 500 volt ....... ... .. » l: 75 

» 40,000 och 100,000 ohm .. » 4: 50 Dubbeldrossel 17 henry vid 30 miA .. ....... » 14:-
Fast rnotst.\nd 25 ohm .......... . ............... » O: 75 Voltmeter 0-6. 150 ohm/volt ........ ..... ..... :o 25:-
Blockkondensator 2,500 mf. - 10 volt :o 13: 50 Motståndsmatta 500 watt .................. lI> l : 75 

lI> 2 mE. - 1000 volt .. .. ..... » 4: - :o 750 watt ..................... lI> I: 90 

AKTIEBOLAGET INGENIÖRSFIRMAN THERMA 
NORRA KUNGSTORNET, KU NGSGATAN 30, STOCKHOLM 

r~ 
~'~~~I '-, ', : , 

Erfarenhefen har visat, att man uppnår de bästa 
mottagningsresultaten med våra 

anodackumulatorer. 
I I ! I - ~I , I \ \ ' J,.' I • I '1 · :.-,-- 1..- I v: ' / 

. l I_t' ~ ~- J' -'J;' '~~ 'f . 

. l I '. t _ ~ _ ( ._. _, 
Q ~.,,:~ 

~'>II. ~ 

För slora apparaler användes den nya Iypen Q 2,4 Ah. 

STOCKHOLM Tel. Norr 3172S. Vi nl GOTE80KG 1l/229 MALMO 6291 

"p E R T R I Xii är det lagligt registrerade va rumärket för de 
enda verkligt effekti va och h l 11bara 

R adio- och FicklampsbaHeriema. 

Begär "p I R T • I X" och refusera salmiakbatterierna som mindervärdiga. 
Begäl' den nya fuUltändiga katalogen t En.s~m r~prt.s~n tiilnt i Sl'erfs~: 

AKTIEBOLAGET NORDEUROPEISKA HANDELSKOMPANIET I 
Tel. 1.2 79. S T O C K H O L M Tel. 1.279. 
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Komplett nätanslutningsaggregat 
för likström. 

Av Carl Lindberg. 

P roblemet att taga all för en radiomottagare 
erforderlig energi från belysningsnätet är in­
galunda så enkelt, som alla dc, vilka skrivit 

till Radio och begärt beskrivning ö"er ett komplett 
nätanslutningsaggregat, troligen föreställa sig. Det 
är ej så svårt att bygga en apparat, som lämnar 
glödström, anod- och gallerspänningar, men det är 
oerhört vanskligt att få ett dylikt aggregat att ar­
beta fullt tillfredsställande och kanske framför allt 
att konstruera det sil, att konstruktionen blir mera 
al~l11ängiltig, d. v. s. så att den lämpar sig för mer 
än en mottagartyp. 

Förf. har sedan en längre tid tillbaka sysslat med 
experiment, gående ut på, att ansluta mottagare di­
rekt till belysningsnätet, såväl vad gäller likström 
SOI11 växelström. Mottagarens anslutning till 
yäxelströmsnätet torde, med hänsyn till att de flesta 
lyssnare endast hava tillgilng ti ll denna strömart, 
vara det mest aktuella problemet, men beskrivnin­
gen över en (härför lämplig apparat mästc överstå. 
till ett av de närmast följande numren, beroende 
på, att ett pac för apparaten erforderliga delar 
ännu e j finnas i marknaden. 

Det här beskrivna likströmsaggregatet har ,·i­
sat sig fylla högt ställda fordringar med avseende 
pil störningsfrihet, driftsekonomi och avgiven 
effekt. Det har endast ett litet fel, vi lket dock ty­
värr av rnängen anses som ett kardinalfel, näm­
ligen att vara ganska dyrt i tillverkning. Samtliga 

delar måste nämligen köpas färdiga och kostnader­
na torde uppgå till c:a 100 kronor. Helt visst finns 
det de, sam efter en enkel kalkyl inse, att denna 
summa ej är sA farlig, som den ser ut, men många 
avskräckas och börja genast fundera över, huru 
de, genom att själva med tillhjälp av blomstertråd, 
koppartråd m. m. förfärdiga drosseln, skola kunna 
spara en eller annan krona. Detta är, att låta snål­
heten bedraga visheten och bakslaget uteblir van­
ligtvis ej. 

Apparaten lämnar vid 4 volt en maximal glöd­
ström av c:a 0,6 amp., vid en maximalbelastning av 
30 mA alla erforderliga anodspänningar på upp 
till 170 volt, fördelade pil ett fast och två variabla 
uttag, och trenne gallerförspänningar, en fast om 
-1,5 volt, en variabel mellan - 1 ,5 och -4,5 volt 
samt en, variabel mel lan -4,5 till -30 volt. Den 
bör m. a. o. räcka väl till för att driva vilken som 
hels t mottagare med röran tal mellan 3 och 7 il 8. 

En detalj hos aggregatet, som kanske kan synas 
dyrbar och överflödig, är voltmätaren över glöd­
strömsuttaget. Denna har emellertid visat sig ut- ... 
göra ett utomordentligt skydd för rörens glödtrå­
dar och är kort sagt oumbärlig. 

Som framgår av kopplingsschemat kan apparaten 
i stort sett sägas vara uppdelad i tvenne delar, en 
för uttag av anod och gallerspänningar och en, som 
lämnar g lödströmmcn. 

Först hava vi omedelbart efter nätanslutningen 
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Koppllllgsschema. 

säkringen A, som bör vara pä max. 2 amp. samt dandet av dyrbara och otympl iga si ldrosslar. Dess 
strömbrytaren S, med vilken hela aggregatet från- konstruktion är en nyhet för allmänheten slltilh-i-
kopplas. GII vi sedan in pil glödströmkretsen, sil da att den inom ett synnerligen litet hölje rymmer 
omfattar denna följande delar : den aktningsvärda kapaciteten av 2,5001' F. Det 

Motstllnden R" R, och R
" 

kondensatorn C" volt- är en elektrolytisk kondensator med torr elekto-
rnetern V samt uttagningskontakterna O och +4 lyt och dess silningsverkan är att jämföra med en 

R" som avser att lIstad- buffertackumulators. Ut-
komma ett mot summan av 
största anodspänningen och 
glödspänningen svarande 
spänningsfall, besUr av 
tvenne seriekopplade mot­
sUndsmattor med följand e 
data: Effektförbrukning 250 
watt, spänning 220 volt, 
strömförbrukning 1,15 amp., 
motstllnd '90 ohm och stor­
lek 255 X 205 mm. 

R" som skall åstadkom­
ma ett mot gallerförspän­
ningarna sva rande spänni ngsfall, bcst!lr aven lik­
nande matta med data: Energiförbrukning J ,000 

watt, spänning 220 volt, ström förbrukning 4.::! amp., 

motsUnd 57 ohm, storlek 260X20S mm. 
Kompensationsmotständet R3 • som är avsett för 

reglering av glödspänningen är en potentiometer om 
6 ohm och mllste täla en belastning med minst, amp. 

Kondensatorn el kan utan överdrift sägas vara 
den del, som möjliggör aggregatets anordnande 
även för uttagning av glöd strömmen utan använ-

rymmet medgiver dess­
värre icke ett närmare ingå­
ende pä dess yerkan och 
konstrukt ion. 

V är en voltmätare med 
ett mätområde av O till 6 
vol t och bör vara g jord för 
infällning i panel. 

Övergä vi så till den an­
dra kretsen, så finns här 
drosseln D, som bör hava en 
induktans av minst 15 a 20 

henry vid 30 mA förmagne­
tisering och ett motständ av max. 1,000 ohm . Kon­
densatorerna C2 , C,u Ct och Cll äro på vardera 21t F 
med en provspänning av minst 1 ,000 volt likström. 
C. och e, äro pil vardera o" och C, pil ,,, F. 

R. är ett motst1md, variabelt mellan o till 40,000 
ohm och måste tåla en belastning av S mA. Det 
är som synes av schemat inkopplat i serie mellan 
maximiuttaget och uttaget "B/' +, vilket senare 
är avsett speciellt för hög frekvensstegen, ev. för 
lägfrckvensstegen (dock ej slutsteget). 
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Monteringsritning. 

R Ii är en potentiometer om 0--100,000 ohm och 
avsedd som spänningsdelare till detektorn . Den 
mäste täla en kontinuerl ig belastning av I mA. 

R, är ett fast motstånd om 25 ohm, R, och R, 
potentiometrar om resp. 100 och 400 ohm. 

Motstånden R., R" och RH äro jämte kondensa­
torerna C" C, och C, avsedda för silning av gal­
lerförspänningarna och vardera på I meg hm. 

Aggregatet är vinkelmonterat med alla kontrol­
ler, uttagen och instrumentet på en isolerande pa-

. ne1 samt öv riga delar 11 en basplatta av trä. Mot­
ståndsmattorna äro monterade vid sUndare a\' 
bandmässing eller bandjärn samt skilda frän aggre­
gatets övriga delar aven plåtvägg. Hela aggregatet 
är inneslutet i en lackerad pläthuv sä att alla spän­
ningsförande delar äro oåtkomliga . För åstadkom­
mande av bättre kylning för mattorna äro såväl hu­
vens bakvägg som taket ovanför mattorna perfore­
rade. 

Till aggregatet erfordras följande delar: 
I panel (isolit, trolit e. d.) 240X I80X 5 mm. 
I basplatta (plywood) 300X 2ooXIO a I S mm. 

I pl1Itskärm (järnplåt) 3ooX 238 il 235 X I mm. 
I plåthuv av järnplåt (se figuren) . 
I säkring om max. 2 amp. A. 
I hållare till d:o för montering 11 basplattan. 
I strömbrytare, uppfyllande starkströmsföre­

skrifterna S. 
2 st. 250 watts motståndsmattor för 220 volts 

spänning (övriga data se ovan) R, (Therma). 
I st. 1,000 watts d :o R2. 

] potentiometer om 6 ohm, tålande en belastning 
a v minst I amp. R. (Hegra) . 

I variabelt högohmigt motstånd om 40,000 ohm 
R. (Graetz) . 

l högohmig potentiometer om 100,000 ohm R~ 

(G raetz). 

I fast motstånd med hålla re om 25 ohm R ,. 

I potentiometer om 100 ohm R1 (Hegra, Graetz, 
Igranic). 

I potentiometer om 400 ohm R, (H egra, Graetz, 
Igranic) . 

3 fasta motstånd med hållare R. , RlO och Rll om 
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\"ardera l megohm (Siemens, Loewc, Telefun­
ken, B1au Punkt) , 

l elektrolytisk blockkondensator 0111 2 , 500 I' V" 
C, (Wandel & Sohmidt) (högsta tillätna spän­
ning är 10 volt) , 

4 blockkondensatorer om vardera 2 ft F. C2 , C" 
C. och C~, provade med 1,000 yolt likström 
(Hydra , N , S, F" Baugatz) , 

, d:o om 0,51' F" C. (Hy-
dra, N, S, V" Baugatz), 

2 d:o om 1.0jt F . eT och 
C, (Hydra, N. S, F" 
Ballgatz), 

l dubbeldrossel om '5-
20 henry vid 30 mA 
förmagnetisering, D, 
(The~ma, Weilo, 
ASEA), 

l voltmätare V med mät­
område 0-6 volt, gjord 
för infällning i panelen 
(Siemens), 

8 sI. kontakthylsor för 
banankontakter med iso-
lerade huvuden. 

, stickkontakt med gummiisolerad dllbbelledare 

av erforderlig längd för aggregatets an~llltning 

till näteL 

1,5 meter gutnmiisolerad enkelIedare. 

5 meter isolerad [ mm:s kopplingstråd, 

Skruvar för delarnas fästande. 

o,~ meter bandjärn eller bandmässing. 
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c:a ZX I.5 m111. genomskärning till stöd för lllot-
ständsma ttorna. 

12 st. porslinsknopp (ringledningsisolatorer), 
8 skruvar '/,"X2", 
8 muttrar till d :0, 

Delarnas placering är visad i l1lontcringsritning­
en, vilken även visar aggregatets koppling, De bå­
da motställdsmattorna, som äro seriekopplade och 

utgöra R 1 S3m1 mattan R2 

äro SOm fig. visar montera­
de \'id t\'enne upprättstå­
ende ståndare, tillverkade av 
det i materialförteckn ingen 
angivna bandjärnet. De bå­
da mattorna R 1 äro placera­
de på samma sida, skilda ät 
medelst porslinsknopp och 
på andra sidan sitter mattan 
R" Motständen äro som 
o van nämnts skilda från dc 
övriga delarna aven plåt­
vägg, som skruvas fast vid 
basplatt.,1. Kondensatorer-
na C2-C5 äro placerade 

ovanpå. varandra, C2 underst, men äro i l11onterings­
ritningen utritade trappstegsformigt, för att led­
ningsförningen skall synas tydligare. Panelen är in­
fälld i basplattans främre kant, sä att dess framsida 
kommer i jämnhöjd med huvens kanter. 

Kopplingen utföres dels med gummi isolerad en­
kelledare och dels med vanlig isolerad kopplings­
tråd, Anslutningssladden fästes medelst en tvär­
list a\' trä och tvenne skruvar direkt pä basplattan. 
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Dess ena ledning är fästad vid siikringens ena kon­
takt, och den andra vid bortre ändan på motstån­
det R 2 • De ledningar, som i monteringsritningen 
äro tvärstreekade utgöras av gummiisolerad ledare, 
de övriga av vanlig kopplingsträd. Där ledningar, 
som ej äro gummiisolerade, gå genom plhyäggen 
skola de föras genom systoflexrör. Man mäste va­
ra synnerligen noggrann med ledningarnas fästan ­
de vid resp. delar och löda, där inga tillförlitliga 
skruvförbindningar finnas. 

När kopplingen är slutförd och kontrollerad, sät­
tes huven över aggregatet och fä stes vid basplat­
tan medelst skruvar. 

Beträffande aggregatets användning torde en­
dast ett par detaljer behöva framhållas . Injuste­
ringen av rätta glödspänningen sker på följande 
sätt: 

Innan strömmen slutes, urkoppl.:1s R 3 helt. Se­
dan strömmen slutits invrides R, försiktigt under 
ständigt aktgivande på voltmetern . När denna vi­
sar den av fabrikanten för rören angivna spänn ing­
en, erhlllla rören den rätta glödströmmen. Detta 
värde på spänningen får givetvis aldrig överskri­
das. 

Jordledning får icke användas, sllvida icke an­
tenn kretsen är helt induktivt kopplad till första ste­
get och torde i andra fall ej heller vara behövlig, 
enär belysningsnätet bildar en synnerligen god jord­
ledning. 

I ett följande nummer skall förf. återkomma med 
beskrivning över ett komplett vä..xelströmsaggregat, 
vilket i stort sett är samma, SOm här ovan beskri­
vits, kompletterat med erforderliga likriktare. 

A.-B. Svensk-Schweiziska Handelskompaniet 
Telegramadr.: 

Sueciabolall 
Stockholm 
Klara N. Kyrkogafa 3" 

Telefoner: 

16800 N. 6866 

Genera/agent f6r utlandels f6rntimsta fabriker i: 

Isolationsmaterial: Trolil, Trolilax, Gummon i form av plallor, rör, 
slav, rallar m. m. 

Antennkabel 
Dynamoiråd. 

Batterisladdar 
Telefon- och höglalaresnören. 

Höetalare och telefoner 
Tubus-Miilinslrumen!. 

Mässinesartiklar: 
Skruvar, mullrar och slansal malerial. 

Besök vår monter på RADIOUrsrALLN1NGEN den 3 -14 nov. 



Kortvågsmottagare med 
d u b b e l g a Il e r r Ö r. 

D e amatörer, som vid kortvA.gsmottagning 
försökt byta ut sitt ordinarie rör mot ett 
dubbelgallerdito, torde ha erhällit ett täm­

ligen magert resultat. Dubbelgallerröret, som an­
nars erbjuder sil stora fördelar - om det ocksä i 
nätanslutningsa ppa­
raternas tidevarv 
blivit bortglömt ­
är emellertid vid de 
flesta kopplingar ej 
användbart för lä­
ga vllglängder. Det­
ta beror pä den sto­
ra inre kapaciteten. 

Lägger man 
stället avstämnings­

spolen mellan de bli­
da ga llren, kan rÖ­
ret if rllga järn föras 
med de bästa 3-
elektrodrören. 

A \'stämningsspoJc. 
2-3 mm, försilvrad u1ld. 

Kopplingen är sä enkel att förf. bortsett frll n et t 
separat principschema, och "isar endast montage­
planen . 

I denna betyda: 
C, Avstämningskondensator 300 cm. 
C, Aterkopplingskondensator 300 cm. 
C, Gallerkondensator 200 cm. 

• 3 utbytbara kond. il 200, 500 och 800 cm. 
C, Blockkondensator 3000 cm. 
C. D :o I 11F. 
Ch Drossel (Choke) 200 varv. 
M, Potentiometor 400 ohm. 

11, GallerIäcka 2 

megohm. 
~r . Fast mot-

ständ c:a 
ohm. 

M. Reos tat 40 
ohm. 

R Rörhållare. 
Panelen är en I 

mm. tjock alumini­
umplåt. S1\väl tele­
fon hylsorna T som 
reostaten M" mästc 

H Ogfrchensdrosscl. isoleras frän den-
l ,onrje sUra 50 varv dubbelt 

bommullssp. koppartråd . na, dA. däremot dc 
variabla kondensatorerna mo nteras direkt på. pa­
nelen. De senare böra vara försedda med finin­
ställn ingsskala. Blockkondensatorerna skola er­
bjuda genomslagshällfasthet mot anodspänningen. 
Lägfrekvensdelen utföres pli vanligt sätt, och na­
turligtvis kan man även här använda ett dubbelgal­
lerrör. Fig. visa drosseln och en lämplig spolkon­
st ruktion. 

En Hemmabyggd Högtalare 
ger orta lika gott resuJtat som e n fårcligköpt sAdan 
och blir mycket bilJigare. Bäs t blir den, om :\'i 
monterur in en Lissenola ljuddosa. P NK :s radio· 
avdelning finner Ni rör övrigt ulJ t material rör till. 
verkning av aUa slugs radioapparater. Vi vilja även 
Il pekn Vl r mycke t stora sortering av rårdiga hög­
talare i olikn modeUer. D e demonstrerns he in dagen. 

Lissen ola (juddosa k r . 19:30. (J,'er föringsarm kr. 1.~. 

A.-B. NORDisKÄ* KÖMPANIET 
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+B -B+A -A J ANT. 
'Monteringsritning till korlvAgsmotto.gare med dubbelgallerrör. 



D e tre.? stora 

B egär den 11y a 

Jlu vuJlatalogen . 

H al' v ä rlden s s t örsta rep er t oaI"' 

H os ll1 usi.1.handlare S veri.ge runt 

POLYPHON 
M a l mö 



"TRIOTRON"-RÖR för "BALTIC" 
Härmed uppgivas lämpligaste "TRIOTRO ",rör 
för " BALTICS" apparater. Tillämpa tabellen vid 
nyanskaffning och glö m ej vikten av att " rätt rör 

placeras på rätt p lats i mottagaren", 

"TRIOTRON"·RÖR för "SUPER 20" 
T unsf. I o. I Mod. I M. F. Det. I L. F. I Slutrör 

I UD 4 I AD 4 AD 4 I UD 4 I ZD 4 

I 
A:typ II AD 4 I AD 4 I AD 4 I AD 4 I UD 4 XD 4 

I 

I 

OD 4 I AD 4 I WD4 UD 4 I ZD 4 

I 
R typ II TS 4 I TS 4 TS 4 I TS 4 I SD 4 

XD 4 

'TRIOTRO N",RÖR för "BALTIC K. 23 och K. 22" 

Det. I 1 :sta I h I Slutrör I Det. L. F. I Slutrör L. F. L. F. 

I AD 4 I AD 4 

I 

UD 4 

I 
XD 4 I I AD 4 1 UD 4 

I XD 4 
II AD 4 I SD 4 ZD 4 II SD 4 1 ZD 4 

"TRIOT RON ",Rö R för BALTIC BLOC KET. 

I I AD 41 Detektorrör II SO 4 Motst. rör. I I I I UD 4 WD 4 Slutrör ~ II XD 4 

Fabriksn e d e rj a g f ö r S ver i g e; Rörtn d '/ju ( .1l1~ r~dio~ffir#!r. 

'Go" • • ," A. B. Nickels & Todsen ' ''blmö 

~-==A= .• =B=. =E=le=k=tr=ok=o=n='P=a=nl='e=t.======s=t=O=C==K=h=O==ID1===1=Ö=_=======E=l e=k=lr=. =A=.,=B=.=E=ri=C=B=o=rg=s=&=öm==.====~ 

N Y H E T! 
Reseskrivmaskinen för ALLA 

s. P.· B L I C K 
VÄRLDSFABRIKAT 

Den starkaste och minsta l 
För olika skrivstilar och språk. 

Endast Kr. 175: - med reseetui. 

S k r i v m a s k i n s a tf ä r e n, 
51 DROTTNINGGATAN 51 

S T o C K H o L M. 
Agenter antagas I 

GRAETZ CARTER 
Högohmlga motatlnd l 
Potentiometer ......... J fr . 1000 oh m I -4 na gohm 

Dubbelhöllohm llla motatl nd för nit,mslulnings. 
l ppu1tC'f 

Olödatröm~mot.tlnd frln 2- 70 ohm. 
Dlrrerentlalmotsllnd mC'J tYl ohlu. moutlndJ~ 

yirdC'n 

loJud,tyrierelllerare fö r gflmmo fonljud dosor. 
G~r.lntC'r"d konstruktion J 1l1a GuC't:: f,l.b r ik.1t. 

I ngenjörsfirma 

BERNT R H ODIN 
TUNNELGATAN 20. Tel. N. 31660. Linjev. 

Bygg själv 
Eder 

N ätanslutningsmotiagare 
och Ni sparar 50 010' 

Lösa delar och konsfruk tionsbeskriv­
ningar genom 

Ing. O_ TJERNELD, Stockholm 16 

Geuundls Boktr. h .• 8 • Stockholm 1928. 



A .=B. S UND ELL &. C:o 

N. SMEDJEGA TAN 6 - STOCKHOLM 
T E l EG R A"tA DRE S 5 : 

»S U N D E C O» 

PA RTIAFFÄR l 

RADIO 
UTSTA LLER A 

RADIO~ 

UTSTÄLLNINGEN 

DUX-
Moderna 1" 2, och 3, 
rärsmottagare. Nätanslut,:: 
ningsmottagarc, 3"'rörs lo,:: 
kal, och långdistans, 
Anod. r;.. gl ö dströms. 
batterier, ficklampsbatte, 
rier, »Focus» stavlampor. 

MARBLOID H OGTALARE 
A C KU M U LATORER 

KELIM 

Tänker Ni bygga en Radio. Använd då redan från början 

TRELLEBORGS EBONIT 
Obtgriinut motstlnd, IngeD ström!..iickning och mnimum , eDoms!.;.g' . 
hlllfu lhet - tre cgcDJkölpc: r som avgöu cn , ppu als selektivi tet och 
ljudstyrk,. Vlrt v.arumirkc pI udiodctaljcf l.lunlcru yppers ta kv.litct. 

TRELLEBORGS GUMMIFABRIKS AKTIEBOLAG 
Stockholm TRELLEBORG Göttborl 

NYA SUPE R KONHOGTALARE 

Kr. 

85 : -

Kr. 
85: -

S. G. Brown Ltd hava överträffat sig själva, och 
konstruerat vä rldens bästa och känsligaste konhög# 
talare till konkurrenspris. 

Brown Super Konhögtalare är lika känslig som 
Brown Homhögtalare och höres utmärkt pll$lamps; 
mottagare. 

Alla toner frl n den högsta till den lägst.l fum _ 
komma j hittills okänd fyllighet. Om Eder Radio_ 
leveuntör ej för Brown högtalare pl lager, vänd 
Eder direkt till o ss. 

Browns ntdtdA' rör SvUr,t : 

A.-B. H U G O A H A I! N 
Regementsgatan 20 M A L M ., Telefon 22 89 
EnVAr sAld Brown högt.!..r, hin rt turn, r,u inom S a.gu r(tu 
mott.z.ndrt sl vld. dtn ich vis.r dg v.t. bittre in dtn högt. f. rr 

drn h~r J~'mrörts mtd. 

r-unss~~'Ul'SSSSl'l'l'l<"'~ 

~ Vill Ni ha ... 7 ~ 
~ en verkligt förstklassig ra· ~ 
e 
~ a 

I 
~ 

dio· eller slarlackumulalor, 

b ör Ni köpa en av Gottfried 

Hagens vä rld sberömda till -

verkning. baserad på 37-

årig erfarenhet inom bran-

schen . 

Levereras omg. frå n vår t 

lager i Stockholm. A terför­

sälj a re erhå ll a fö rmå nI. vill · 

kor. 

6 :e uppl a" "år ra d iokatala, R H om 19S sid n u ut · 
konmlen. Omfattar sena sie nyhete r r koppllll,uchemata, 
t abelle r In m . Sandes radloanH"t ore r fra nko mot I kr. 
i i rim t ller 11101 postfon ko ll 

GRAHAM BROTHERS 
ST OCK HOLM. 



ELEKTRISKA 

RADIOMOTT AGARE 

3. och 4.rörsapparater för direkt nätanslutning. - Inga hat. 
terierl - Enastående känslighet och ljudvolym. - Ytterligt för. 
enklad inställning. - Anslutning för grammofon förstärkning. 

3' rörsmottagare K: n /v för växelström .... . .. . .......... Kr. 280:-
3irörsmottagare K : 23/L för likström .. .................. » 235 :-
4,rörsmottagare K: 24/ V för växelström .. .. . . ...... ...... » 340:-
4'rörsmottagare K: 24/ L för likström .. ....... .. .......... » 275:-

Samtliga priser inklusive rö r. 

BALTIC RADIO 
STO C KHOLM 

GöTEBORG. MALMö. SUNDSVALL 
Representant rår Finland: 

O. Y. R A D lOV O X A .• B., N. Esplanadsg. 33. Helsingfors. 

Gc.rnAndts Boklry,ke:rl A._S., Stockholm 1928. 

BAL TI c» Ko N» 
Förnämsta kon högtalare 

Pris Kr. 75:-


